                                                         PANNELLI  SOLARI

I pannelli solari utilizzano l’energia solare per trasformarla in energia utile e calore per le attività dell’ uomo. I pannelli solari si dividono in :                                                                                                                                                             

                                                                                                                                                               -Pannelli solari fotovoltaici che sono finalizzati alla produzione di energia elettrica per un normale uso domestico. Hanno la capacità di generare corrente elettrica  quando vengono esposte alla luce del sole tramite celle solari    
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 -Pannelli solari termici che sono finalizzati al riscaldamento dell’acqua sanitaria riuscendo a convertire l’energia del sole in acqua calda. Il sistema solare termico è composto da un pannello che riceve l’ energia solare, da uno scambiatore dove circola il fluido utilizzato per trasferirlo al serbatoio utilizzato per immagazzinare l’ energia accumulata. 
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-Pannelli solari a concentrazione che concentrano i raggi solari in un punto tramite un sistema di specchi parabolici , il calore generato surriscalda un liquido termovettore o un serbatoio fino a 400°c-600°c. Il calore generato può essere riutilizzato per generare forza vapore quindi elettricità.
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